Lernfeld 11 — Zeit: 60 min

*** SchutzmalRhahmen *** Datum: Name:
max. erreichbare Punkte Faktor max. Punktzahl Summe
5 ungebundene Aufgaben (je 10 Punkte) 50 x 1,5 75 100
10 gebundene Aufgaben (je 1 Punkt) 10 X 2,5 25

Ungebundene Aufgaben

1. Nach einem toédlichen Elektrounfall mit einer Handbohrmaschine mit

Metallgehause ergab eine Untersuchung folgendes Ergebnis:

+ Die Bohrmaschine wurde mit 230 V betrieben.
e Der Gesamtwiderstand R des Fehlerstromkreises betrug 1,6 kQ,
der Kérperwiderstand Ry der Person 900 Q.

Berechnen Sie

- den Korperstrom Iy

- die eingetretene Beriihrungsspannung Usg.

Blatt 4 von 8: Stromlaufplan Antrieb

Blatt 5 von 6: Stromlaufplan Torsteuermodul

1. Wie ist schaltungstechnisch sichergestellt, dass der Motor M1 nicht gegen die Federdruckbremse Y1 anlaufen

kann?

2. Der LS-Schalter F2 hat ausgelést.
Beurteilen und begrinden Sie, ob der Motor M1 trotzdem anlaufen kann.

3. Erklaren Sie, warum die Schaltkontakte der Sensorleiste B3 sowie die Schaltkontakte der beiden Rollenend-
schalter B1 und B2 als Offner ausgefiihrt wurden.
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*** Schutzmalinahmen *** Datum: Name:
3. Wann schmilzt bei der nebenstehenden Schaltung frihestens welche 35A
Sicherung durch?
L |
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*** SchutzmalRnahmen *** Datum: Name:

4.  Blatt 2 von 2: Kennlinien NH-Sicherungen

In einem ersten Schritt ist die Anlage vom Netz zu trennen. Dazu sind die vorgeschalteten NH-Sicherungen zu
entfernen.

1. Wie lauten die 5 Sicherheitsregeln in der richtigen Reihenfolge?
2. Nennen Sie 3 Bestandteile der Ausristung, die Sie beim Entfernen der Sicherungen zu lhrem Schutz verwenden.

3. Die Anlage ist mit 125-A-Sicherungen abgesichert. Welche maximale (Schein-)Leistung kann die Anlage dann
theoretisch aufnehmen, wenn sie an ein 3~/N/PE 400-V-/50-Hz-Netz angeschlossen ist?

4, Wie hoch muss der Strom mindestens sein, damit die Sicherung sicher innerhalb von 5 s auslost?
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*** SchutzmalRnahmen *** Datum: Name:

5. Aus Sicherheitsgrinden wird die 230-V-Servicesteckdose an der Drehmaschine iiber einen RCD angeschlossen.
1. Erklaren Sie die Funktionsweise eines Fehlerstrom-Schutzschalters (RCD).

2. Wie ist der RCD —-F5 anzuschlieBen? Ergdnzen Sie die dargestellte Skizze.
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Gebundene Aufgaben

6. In welchem Fall kann einem verungliickten Mitarbeiter in
der dargestellten Lage geholfen werden?

@ Bei Bewusstlosigkeit

Bei einem Oberschenkelbruch

Bei Atemstillstand

Bei einem Schock

Bei einer Vergiftung

@D ®E
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*** SchutzmalRnahmen ***

Datum:

Name:

7. Das Diagramm zeigt die Wirkung des netzfrequenten 10000 |—
Wechselstroms auf den Menschen. In welchem der 5 DFSS L
genannten Félle ist mit Uber 50%iger Wahrschein-
lichkeit mit Herzkammerflimmern zu rechnen? 2 000
" = 1000
@ Korperstrom: 300 mA, N
Einwirkungszeit: 0,5 s 500
200
@ Kdrperstrom: 200 mA, |
Einwirkungszeit: 2 s 100 @
50—
@ Korperstrom: 2 A,
Einwirkungszeit: 20 ms 20
101'- o l.(‘:. L
@ Korperstrom: 500 mA, gg g
Einwirkungszeit: 200 ms
Stromstérke ————=
K& : \ . . . .
@ E;’ﬁ;’,f:?mz -:t'A2UD ms Bereich (1) : Gewdhnlich keine Reaktion.
gezelk Bereich () : Gewshniich keine physiologisch gefahrliche Wirkung.
Bereich (3) : Gewdhnlich keine Gefahr von Kammerflimmern.
Bereich @) : Karmmerflimmerm moglich (bis 50 % Wahrscheinlichkeit).
Bereich (8) : Gefahr von Kammerflimmermn (Uber 50 % Wahrscheinlichkeit).
8. In einer Produktionsaniage wiirde die Abschaituing bei 9. In welchem der beschriebenen Faille l6st ein 30 mA-RCD
einem Fehler wihrend des Betriebs erhebliche Schiden (FI-Schutzschalter) nicht aus?
verursachen. Welches System eignet sich filr die Versor-
gung der Produktionsantage am besten? ) . S
Eine Person beriihrt L1 und steht dabei mit feuch-
tem Schuhwerk auf einem gut leitenden FuBboden.
@ TN-C-8-System @ Eine Person beriihrt L1 und die geerdete Wasser-
leitung.
@ TN-C-System
@ Eine Person bertihrt L1 und PE.
@ TN-8-System
@ Eine Person berlhrt das Gehause eines Betriebs-
@ TT-System mittels der Schutzklasse | mit Kérperschluss
(Schutzleiter unterbrochen) und steht dabei mit
@ IT-System feuchtem Schuhwerk auf einem gut leitenden FuB-
boden.
@ Eine Person berUhrt L1 und N und steht dabei auf
einem isolierenden FuBboden.
10. Welches Zeichen kennzeichnet einen leicht entziindlichen |11. Welche Aussage Uber die Messung des Schleifen-

Arbeitsstoff?

widerstandes ist richtig?

Die Messung muss im spannungsfreien Zustand
der Anlage durchgefiihrt werden.

Die Messung erfoigt an jeder Steckdose der
Anlage.

Die Messung erfolgt an der Steckdose, die in un-
mittelbarer Nahe der Hauptverteilung installiert ist.

Die Messung wird an der entferntesten Stelle eines
Stromkreises durchgefihrt.

ONONONONO,

Die Messung ist sehr genau, deshalb ist nur ein
Messvorgang erforderlich.
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*** SchutzmalRnahmen *** Datum: Name:
12.  Bild ¢, Welche Behauptung ilber das mit F2 gekennzelch- L1 3/PE~400V
nete Uberstromrelais ist richtig? ]':'5? — — —
@ Das Uberstromrelais F2 schitzt die Motgr— EE‘_
schaltung nur bei Dreieckschaltung vor Uberta- F1 d] []
stungen. { ]
(2) Das Uberstromrelais F2 schiitzt die Motorwicklung I 1 |
nur bei Sternschaltung vor Uberlastungen. i— —————| ‘ I [ﬁ N
5 N I
@ Das Uberstromrelais F2 schiitzt dis Motorwickiung K1 -A K2 \i -4 Kab-b-d
hei Sternschaltung und Dreleckschaltung vor
Uberbelastungen und Kurzschliissen. — ' | f
@ Das Uberstromrelais F2 schiitzt die Motorwicklung F2 EIETe] K3\ -\ -4
bei Sternschaltung vor Uberlastungen und Kurz- M1
schilissen. | LWl w2
. vi/ N2
@ Das Uberstromrelais F2 schiitzt die Motorwickiung U1 \a./z Uz
bel Sternschaltung und bei Dreieckschaltung vor il )
Utertastungen. Bild ¢
13.  Welches Schaltzeichen symbolisiert eine Schutzisolierung? | 14.  Bei der Uberpriifung einer Niederspannungsaniage wird
festgestellt, dass der Neutralleiter des Drehstromnetzes
l (TN-S-System) im Betrieb ca. 25 % des Stroms eines
@ — AuBenleiters fuhrt. Welche Aussage trifft zu?
@ _J_ @ An einem Gerat der Anlage liegt ein Isolations-
= fehler vor.
@ @ Ein am Netz betriebener Drehstrommotor wird um
ca. 25 % Uberlastet.
@ I:l @ Die Anlage ist fehlerfrei; das Netz ist unsymmet-
risch belastet.
@ J_ @ Die Anlage muss sofort abgeschaltet werden.
@ Der Strom im Neutralleiter kommt durch die
SchutzmaBnahme gegen geféhrliche Korper-
strome zustande.
15.  Die nebenstehend dargestelite Schaltung wurde fehierhaft
ausgefiihrt. Welche Anderung ist notwendig? e e
g 4 9 ~ Fi |
| L1 —
~ _ - ———
LJ/ Der Anschluss B des Verbrauchers muss mit PE e :
und nicht mit N verbunden sein. E PEN HPE ,:*-. =
@ PE muss direkt und nicht (iber eine Sicherung e o
mit dem Gehéuse verbunden werden. F2 D] F3 E
@ Im Neutraileiterzweig N muss eine Sicherung l‘-\ . @
eingebaut werden. r 1
N A I B
(4) Der Anschluss A des Verbrauchers muss direkt L/ . Gehsuse
unddnfcht {ber eine Sicherung mit L1 verbunden Verbraucher
werden,
Das Gehéuse darf nicht.an PE llegen, sondern Erde ==

®

muss mit N verbunden sein.

Viel Erfolg!

Summe: 100 Punkte

Erreichte Punktzahl:
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Lernfeld 11 — Zeit: 60 min
*** SchutzmalRnahmen ***
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*** SchutzmalRnahmen ***

Lernfeld 11 — Ze
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Name:

Datum:

*** SchutzmalRnahmen ***
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